



求是网评论员：推动构建高水平中非命运共同体



习近平主席 11 月 29 日以视频方式出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式并发表主旨演讲，深情回顾中非风雨同舟、友好合作的光辉历程，深刻阐述推进新时代中非命运共同体建设的理念主张，郑重宣布一系列对非合作新的重大举措，为“凝聚起中非 27 亿人民的磅礴力量，推动构建高水平中非命运共同体”，指明了前进方向，注入了强大动力。

中国是世界上最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆。共同的历史遭遇、共同的奋斗历程，让中非人民结下了深厚友谊，中非从来都是命运共同体。上世纪六七十年代，5 万多名中华儿女和非洲人民一起在茫茫非洲草原上披荆斩棘，用汗水和鲜血乃至生命筑成坦赞铁路，成为中非友谊的丰碑。1971 年，中国恢复在联合国合法席位，提案的 23 个国家中有 11 个来自非洲，76 张赞成票中有 26 张来自非洲。中非开启外交关系 65 年来，面对国际风云变幻考验，始终同呼吸、共命运、心连心，在反帝反殖的斗争中结下了牢不可破的兄弟情谊，在发展振兴的征程上走出了特色鲜明的合作之路，在纷繁复杂的变局中谱写了守望相助的精彩篇章，为构建新型国际关系树立了光辉典范。中非友好合作根深叶茂，已成长为参天大树，任何力量都无法撼动。

党的十八大以来，习近平主席高度重视中非关系，提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观，先后 4 次访问非洲，不辞辛劳、亲力亲为推动中非命运共同体建设。2013 年、2018 年，习近平主席就任和连任中国国家主席后首次出访均选择非洲。2015 年底，习近平主席赴南非主持中非合作

论坛约翰内斯堡峰会期间，确立中非全面战略合作伙伴关系新定位，提出中非“十大合作计划”。2018年中非合作论坛北京峰会期间，习近平主席提出“共筑更加紧密的中非命运共同体，为推动构建人类命运共同体树立典范”，宣布中非合作“八大行动”，推动中非关系进入历史最好时期。新冠肺炎疫情发生以来，中非双方经受住严峻考验，相互声援、并肩战斗，召开中非团结抗疫特别峰会，共同唱响团结合作、共克时艰的时代强音，成为新时代中非命运共同体的生动写照。

当前，世界百年变局和世纪疫情交织激荡，给中非关系带来新课题和新挑战。新时代中非命运共同体建设，应该是高水平中非命运共同体建设。此次会议上，习近平主席提出“坚持团结抗疫”、“深化务实合作”、“推进绿色发展”、“维护公平正义”等四点主张，既直面时代挑战又着眼长远未来，既针对中非发展又心系全球治理，回答了构建新时代中非命运共同体的当务之急、根本路径和奋斗目标。习近平主席还宣布将同非洲国家密切配合、共同实施的“九项工程”，涵盖卫生健康、减贫惠农、贸易促进、投资驱动、数字创新、绿色发展、能力建设、人文交流、和平安全等多个领域，契合非洲大陆现状与特点，回应新形势下非洲人民关切，为新时代中非命运共同体建设向高水平发展明确了路线图，彰显了中国坚持把自身发展同非洲发展紧密结合起来、推动中非共同发展繁荣的真诚愿望和坚定决心。

“根之茂者其实遂，膏之沃者其光晔。”中非关系为什么好？中非友

谊为什么深？习近平主席指出，关键在于中非双方缔造了历久弥坚的中非友好合作精神，那就是“真诚友好、平等相待，互利共赢、共同发展，主持公道、捍卫正义，顺应时势、开放包容”。32个字的精辟概括，是中非双方数十年休戚与共、并肩奋斗的真实写照。站在新的历史起点上，继续发扬中非友好合作精神，中非关系继往开来、推动构建高水平中非命运共同体，就有了不竭的力量源泉。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_30496

